

ПРИОРИТЕТЫ ГЛОБАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ В ИДЕОЛОГИИ АЛЬТЕРГЛОБАЛИЗМА

Антипов Д. А. (Томск, Россия)

Одной из базовых характеристик современного мира является «глобальность». Глобальность стала следствием процесса глобализации, активно развернувшегося с конца 80-х гг. XX века. Ход глобализации, её формы и итоги привели к возникновению глобальных проблем и рисков. Примером могут служить распространение международного терроризма, всё возрастающая социально-экономическая дифференциация между Севером и Югом, разрушение системы международной безопасности и т.д. Наличие этих явлений не позволяет говорить об удачной реализации «неолиберального эксперимента», целью которого было создание глобального, «единого» мира, основанного на принципах рыночной экономики и демократии. Современный мир столкнулся с необходимостью разработки альтернативных (не неолиберальных) моделей развития в условиях уже происходящей глобализации.

В поле сторонников неолиберальной глобализации альтерглобализм и его идеи трактуются как деструктивные, направленные против глобализации, что противоречит программным документам альтерглобалистских движений и установкам ведущих идеологов альтерглобализма. Это противоречие определяет проблематику исследования идеологии альтерглобализма, которая формулируется как исследование идеологии альтерглобалистских движений с целью определения альтернативных моделей глобального развития.

Цель данного исследования: определить основные приоритеты глобального развития, сформулированные в идеологии альтерглобализма.

Для реализации цели исследования были проанализированы программные документы альтерглобалистских организаций – участников Всемирного Социального Форума (ВСФ) и работы ведущих идеологов альтерглобализма: Н. Кляйн, Н. Хомского, Субкоманданте Маркоса, И. Рамоне.

Основные альтерглобалистские приоритеты мирового развития следующие:

Глобализация снизу. Пусковым механизмом неолиберальной глобализации стали реформы, проводимые М. Тэтчер в Великобритании и Р. Рейганом в США. Курс преобразований этих лидеров получил название «правый поворот», т.к. фактически были демонтированы достижения «встроенного социализма» в странах Запада. Распад СССР позволил распространить политику правого поворота на территорию стран Восточной и Центральной Европы, и стран, возникших на постсоветском пространстве. Реализацию политики интеграции взяли на себя национальные элиты, которые инкорпорировались в единый фронт неолиберальной глобализации. Эта ситуация говорит о фактической глобализации сверху, т.е. элиты



отдельных стран приняли правила и цели построения «единого» мира, без учёта интересов большинства населения. Альтерглобалисты стремятся создать модель глобализации снизу, суть которой состоит в развитии глобальных общественных организаций и институтов. Эти новые акторы призваны отстаивать интересы большинства населения через реализацию гражданских инициатив на глобальном уровне. Примерами подобных организаций могут служить АТТАС, Via Campesina, ВСФ и др.

Ограничение власти ТНК. Неолиберальная глобализация, выстраиваемая на принципах дерегулированной рыночной экономики, привела к возрастанию влияния ТНК. Опираясь на практику открытых рынков, ТНК получили возможность подчинить себе целые отрасли экономики в ряде стран, что неминуемо поставило правительство этих стран в зависимость от иностранных инвесторов. Налицо ситуация сжатия национального суверенитета в условиях глобализации. В сложившейся ситуации идеологи альтерглобализма предлагают ввести международное законодательство об ограничении доли участия ТНК в национальных экономиках, запретить иностранным компаниям финансировать национальные политические партии и движения.

Ограничения власти ВТО, МВФ и ВБ. Глобализация стала реальностью после принятия свода правил, известного как «Вашингтонский консенсус». Данные правила объединили действия Всемирной торговой организации (ВТО), Международного Валютного Фонда (МВФ) и Всемирного Банка (ВБ) в плане создания единых требований для ведения финансово-торговой деятельности. Принятие большей частью стран условий этих организаций привело к подчинению национальных институтов международным, что в свою очередь превратило эти организации в «архитекторов» глобализации. Альтерглобалисты выступают за реформирование «архитекторов» глобализации, с целью сокращения их полномочий в национальной политике всех стран. Главная задача состоит в переориентировании деятельности ВТО, МВФ и ВБ с кредитной на социальную, т.е. разработку и реализацию международных социально-гуманитарных программ для преодоления социального неравенства в мире.

Пересмотр правил финансовых операций. Одним из основных достижений глобализации стала ликвидация финансовых барьеров в перемещении капитала. Капитал не просто получил возможность беспрепятственно перемещаться, но и был выведен из-под налогового бремени, что сделало финансы наиболее прибыльной сферой современной экономики. Альтерглобалистские движения призывают ввести налог на финансовые сделки в размере 0,1% (налог Тобина), что позволит получить около \$ 166 млрд. в год. Полученные средства предполагается направить на решения имеющихся глобальных проблем, например, проблемы голода в странах Юга.

Сохранение и развитие общественного сектора. С началом «правого поворота», а затем с распространением неолиберальной модели глобализации связана практика сокращения социального сектора в странах Запада, а после

1991 г. и в странах бывшего СССР. Вызвано это реализацией идеи о коммерциализации образования, здравоохранения, культуры. Этот процесс проходил через приватизацию общественного сектора экономики, созданного в послевоенный период. Следствием этого процесса стало снижение доступности базовых услуг для основной части населения. Альтерглобалисты предлагают отказаться от практики коммерциализации общественного сектора, указывая на его гуманитарную значимость. Они выступают за возвращение базовых социальных сфер под контроль общества и государства через проведение процесса деприватизации с последующим гарантированным доступом всех граждан к услугам этих отраслей.

Равноправное взаимодействие Севера и Юга. Ведущими идеологами и проводниками глобализации являются представители Западных элит; одновременно они выступают с позиции глобального Севера, т.е. стран северного полушария, которые по социально-экономическим показателям превосходят страны глобального Юга. Изначально неравенство между Севером и Югом позволило странам Запада навязать правила глобализации значительной части населения мира. Позднее национальное самоопределение Юга (из-за существования колониальной системы) заставило страны этого региона обратиться за финансовой помощью к международным финансовым организациям, что на практике привело к их зависимости от кредиторов. Альтерглобалистские организации (например, Юбилей-2000) призывают списать долги стран Юга перед странами Севера и международными организациями для ликвидации финансовой зависимости. Устранение прямой зависимости и высвобождение финансовых ресурсов позволят Югу осуществить необходимую модернизацию и стать равноправным субъектом международных отношений.

Сохранение культурного разнообразия. Глобализация социально-экономической и политической сфер жизни привела к культурной стандартизации. Прежде всего, это касается массовой культуры, образцы для которой задаются североамериканской индустрией развлечений. На современном этапе можно констатировать определённую «американизацию» мировой культуры. Представители альтерглобалистских движений выступают за изменение культурного содержания глобализации, а именно за исключение из культурного кода идеи потребления как цели существования человека. Тем самым, речь идёт не об отрицании вестернизации, а об изменении содержания этого процесса.

Таким образом, определены основные приоритеты глобального развития, предлагаемые идеологией альтерглобализма. Эти приоритеты не противостоят глобализации, а лишь предлагают альтернативные пути и цели всеобщей интеграции.